

麟游县住房和城乡建设局

《麟游县 2022 年农村生活垃圾治理工作 实施方案》政策解读

为进一步规范我县农村生活垃圾治理工作，切实提升农村人居环境质量，根据市政府办公室《关于印发 2022 年宝鸡市农村生活垃圾治理工作行动方案的通知》（宝政办发〔2022〕20 号）《宝鸡市农村生活垃圾管理办法》（宝政发〔2021〕21 号），结合我县实际，制定《麟游县 2022 年农村生活垃圾治理工作实施方案》（麟政办发〔2022〕43 号），现将有关政策解读如下：

一、出台背景

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神，牢固树立绿色发展理念，坚持“减量化、资源化、无害化”原则，深入开展农村生活垃圾治理，补齐农村生活垃圾基础设施短板，健全农村生活垃圾收运处置体系，建立农村生活垃圾治理长效机制，助力乡村振兴，持续改善农村人居环境。

二、制定过程

《实施方案》起草完成后，经领导审批，形成 4 条意见，并进行了修订完善，形成了《实施方案》送审稿。后经县政府办再次修改，最终形成文稿。

三、主要工作任务六条

（一）实施农村生活垃圾治理“十百千万”工程。依托招贤镇省级乡村振兴示范镇和九成宫镇省级镇域生活垃圾治理试点镇，建成招贤镇农村生活垃圾全链条垃圾治理标杆镇；以招贤镇范围内的行政村为主体，建设5个以上农村生活垃圾治理示范村；通过示范建设，带动全县66个行政村、414个自然村实现农村生活垃圾有效治理。

（二）健全农村生活垃圾收运处理体系。建立“五有”农村生活垃圾收运处理体系（即：有稳定的农村保洁队伍、有专业的镇垃圾收运队伍、有达标的村级垃圾收集容器、有完善的垃圾转运设施设备、有规范的垃圾处理设施）。各行政村负责建立完善村庄保洁制度，合理配置保洁员和生活垃圾投放收集容器，督促引导村民和村域内单位做好保洁工作，在指定收集地点投放生活垃圾；各镇负责指导村组建立完善日常管理制度，做好本辖区内农村生活垃圾日常管理工作，配套转运设施设备，配备清运力量，建立日常巡查检查机制。要统筹设施规划布局，建设运行生活垃圾处理设施，落实人员、资金等保障措施，建立健全考核督查机制，积极探索镇村环卫一体化第三方治理模式。

（三）合理确定各镇农村生活垃圾治理模式。根据各镇人口规模、地理位置、自然环境、垃圾产生规模和社会经济发展水平等因素，合理确定符合本地实际的农村生活垃圾治理模式。各镇要以“户分类、组收集、村转运、镇处置”的治理模式为主，建设符合环保要求、成熟可靠的处置设施，不得使用没有稳定达标运行实绩的工艺，或建设生活垃圾中转设施，密闭收集运输至镇

生活垃圾处理场，实现无害化处置。

（四）推进农村生活垃圾分类减量和资源化利用。采用“农户源头分类+保洁员分类”的二次分类收集方法。果皮、厨余等易腐烂垃圾鼓励农户就地沤肥或村组集中设置堆肥间、阳光房进行就地处置；不可腐烂垃圾由保洁员收集后进一步分类成可回收物、有害垃圾和其他垃圾。有害垃圾妥善储存、定期外运处理；可再生资源应尽可能回收，鼓励各类投资主体参与资源化利用项目建设，鼓励镇、村与可再生资源回收企业建立定点定期回收机制，健全完善回收利用体系，提高垃圾资源化利用率。

（五）构建稳定长效保洁机制。各镇要建立健全长效保洁机制，加大卫生保洁和垃圾收集力度。要持续推进村庄清洁行动，及时清理房前屋后、村庄巷道、塘库沟渠、田间地头等区域的散落垃圾和陈年积存垃圾，消除卫生死角，实现清洁常态化。禁止露天焚烧或利用耕地、山谷、河塘沟渠等直接堆放或填埋农村生活垃圾，坚决防止生活垃圾污染“大转移”，保持乡村干净整洁。要进一步健全村规民约，明确村民保洁义务，强化自我管理，引导群众自觉养成良好的生活习惯，从源头减少垃圾乱丢乱扔、柴草乱堆乱积等现象。

（六）继续推进非正规垃圾堆放点整治。持续做好全省农村生活垃圾治理卫星遥感监测核查整治工作，对已整治完成的开展“回头看”，持续巩固排查整治成果。建立县、镇、村三级联动机制，做好抽查检查、日常巡检，常态化开展非正规垃圾堆放点的排查、整治。

四、四条工作要求，扎实开展农村生活垃圾治理工作

(一)强化组织领导。各镇是农村生活垃圾治理工作的主体，负责本辖区保洁队伍建设和收集转运设施的日常运行，做好农村生活垃圾日常管理工作。指导各村委会制定村规民约、签订责任书，开展农村生活垃圾清扫、分类、投放等工作，督促村域内单位和个人做好村庄保洁工作。县住建局要加强指导、技术培训、督导检查，建立县、镇、村三级联席会议和信息通报、督办考核等制度，每季度召开调度会议，分析研判形势，研究推进措施，推动工作落实。同时，县发改局、财政局、自然资源局、生态环境局、农业农村局、乡村振兴局、供销社等部门要按照各自职责，配合做好相关工作，形成工作合力。

(二)强化资金保障。县财政局要加大对农村生活垃圾治理基础设施建设的支持力度，将农村生活垃圾治理费用纳入财政预算，积极争取中央和省市财政支持，整合农村环境综合整治补助资金、环境保护专项资金等相关专项资金，用于农村生活垃圾处理和设施建设。同时，县住建局要积极跑省进市，争取更多农村垃圾处理设施建设资金，足额配备农村垃圾处理设施。

(三)加强考核督查。各镇要建立农村生活垃圾治理“四定”（定目标、定时间、定责任、定奖惩）目标管理责任制，做到目标明确到村、时间明确到月、责任明确到人。县住建局要组织有关部门采取定期不定期、明查和暗访相结合的方式，对各镇农村生活垃圾治理工作进行督查检查。严格实行“月统计、季通报、半年小结、年终总结”的考核制度，考核结果将作为相关考核评

价和专项资金分配的重要依据，形成具有约束力的优劣评比机制。

（四）强化宣传引导。通过广播、电视和微信公众号等媒体、印发宣传手册、悬挂宣传标语等方式，宣传垃圾处理有关知识，倡导绿色生活习惯，教育引导群众养成文明健康的生活习惯，增强群众保护环境的自觉性和参与农村生活垃圾收运处置的积极性，使“要我管，我不管”转变为“我要管、是我管”，形成人人讲卫生、个个抓治理的良好局面。

